



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

7 ДЕКАБРЯ.

№ 49

1914 ГОДА.

С Л О В О

въ день рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны.

„Молю ви, братіе, блодитеся отъ творящихъ распри и раздоры кромъ учения, ему же вы научистесь, и уклонитеся отъ нихъ“ (Римл. XVI, 17).

Съ этимъ апостольскимъ наставлениемъ благовременно обратиться къ вамъ, братіе, отъ имени святой церкви Христовой нынѣ, когда наше достолюбезное отечество ведеть тяжелую брань съ врагами православія, всего славянства и русскаго народа. Сие апостольское наставление въ особенности благовременно напомнить вамъ, братіе, потому что въ наше время особенно умножились непривлеченные проповѣдники различныхъ лжеученій „творящіе распри и раздоры“,

кромъ ученія, которому мы, православные христіане, научены отъ Господа нашего Іисуса Христа и Его святыхъ апостоловъ. Всюду нынѣ, братіе, дѣйствуетъ сонмище не-призванныхъ проповѣдниковъ, самовольно явившихся на нивѣ церкви Христовой, и наступательно дѣйствуетъ противъ евангельской истины православія.

Не страшны, братіе, эти враги,—тайные и явные,— для самой святой церкви Христовой.

Основанная на камнѣ исповѣданія св. апостоломъ Петромъ Господа нашего Іисуса Христа „Сыномъ Бога живаго“ (Мѳ. XVI 17), св. церковь Христова неодолима даже вратами ада. Могутъ ли одолѣть ее козни злыхъ людей? Вамъ известно, братіе, что лжеучители и лжепророки, обольщавшіе сердца простодушныхъ ласкателствомъ, и краснорѣчіемъ (Римл. XVI, 18), „увлекавшіе ихъ философіею и пустымъ обольщеніемъ, по преданію человѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христу“, (Колос. II, 8), „имѣвшіе видъ благочестія, силы же его отвергшіеся“ (Тимоѳ. III, 5), явились еще при св. апостолахъ, существовали во всѣхъ вѣка христіанской исторіи, много ихъ и теперь. Но всѣ они погибли и погибаютъ, а св. церковь невѣста Христова, стоитъ не-поколебимою и будетъ стоять до окончанія вѣка. Пусть имена нѣкоторыхъ изъ этихъ лжеучителей нынѣ окружены славою и портреты ихъ украшаются вѣнками. Но слава міра сего, какъ дымъ разсѣвающійся въ воздухѣ и исчезающей, не успѣваетъ бѣжать за быстро текущимъ временемъ. Не успѣеть смѣниться нынѣшнее поколѣніе, какъ отъ этой славы не останется и тѣни, и ее смѣнить сожалѣніе о заблуждавшихся, думавшихъ пристать къ ученію новому, отличному отъ ученія православія, но ученію лживому, и черезъ это отступившихъ отъ своей чадолюбивой матери—св. православной церкви. И въ прежнія времена часто являлись люди, въ гордомъ ожесточеніи своемъ провозглашавшіе

скорую гибель всему православію, но св. церковь православная стоитъ нерушимо, и сила ея не умаляется и не изсякаеть и никогда не изсякнетъ, а имена лживыхъ предсказателей, видѣвъшихъ уже конецъ ея, преданы забвенію и, если вспоминаются когда, то вспоминаются съ горькимъ чувствомъ сожалѣнія объ ихъ заблужденіяхъ. Посему, братіе, не бойтесь за цѣлость и крѣпость св. церкви православной, а бойтесь за самихъ себя, потому что эти лжеучители, творящіе среди васъ распри и раздоры, могутъ отторгнуть васъ отъ святой церкви Христовой и лишить васъ черезъ это вѣчнаго спасенія. Блюдитесь же, братіе, отъ творящихъ среди васъ распри и раздоры, кромѣ ученія, ему же вы научистесь, и уклонитеся отъ нихъ[“]! (Римл. XVI, 17). Если же при видѣ многочисленныхъ отступленій отъ св. православной церкви и жестокихъ нападеній на нее со стороны иновѣрныхъ или инославныхъ невольное чувство скорби обниметъ вашу душу, и невольная слеза скатится изъ вашихъ глазъ, то скорбѣть и плакать прежде всего нужно о тѣхъ, которые уклоняются отъ церкви православной, бѣгутъ отъ ея спасительного руководства и пренебрегаютъ благодатію Божію, ею сообщающею и насъ спасающею, и черезъ то подвергаютъ себя строгому суду Божію. Подъ эту спасительную ограду св. церкви православной и вы, братіе укрывайтесь, если васъ будутъ обольщать лжеучители, творящіе распри и раздоры. Помните, братіе, что св. церковь православная есть чадолюбивая мать наша: она породила насъ бaneю пакибытія въ св. таинствѣ крещенія; она воспитала и питаетъ насъ духовною пищею—спасительнымъ ученіемъ православной вѣры; она преподаетъ намъ совокупно тѣло и кровь Христову; она снабдила насъ сокровищами благодати, изъ чадъ гнѣва и погибели сдѣлала насъ чадами Божіими. Возродива насъ духовно, она руководить насъ на путахъ жизни нашей и не оставляетъ насъ своими материнскими попеченіями, можно ска-

зать, ни на одинъ часъ. Она посыаетъ къ намъ священнослужителя своего при первомъ явленіи нашемъ въ свѣтъ, съ благословеніями является къ намъ во всѣ важнѣйшіе моменты нашей жизни, съ молитвами провожаетъ насъ въ загробную жизнь и не оставляетъ насъ своими молитвенными испеченіями и послѣ нашей смерти. Будутъ проходить вѣка, будеть смѣняться поколѣніе поколѣніемъ, а въ церкви православной до окончанія вѣка будутъ раздаваться слова поминовенной молитвы: „Господи, упокой души рабовъ твоихъ отъ вѣка усопшихъ“. Помните, братіе, что истинное учение вѣры содержится и сохраняется только въ православной церкви и что посему „не должно у другихъ искать истины, которую легко заимствовать отъ церкви. Ибо въ ней, какъ бы въ богатую сокровищницу, апостолы въ полнотѣ положили все, что принадлежитъ истинѣ, такъ что каждый желающій можетъ принимать отъ нея питіе жизни. Она ессъ дверь жизни“. (Св. Ириней Ліонскій. Противъ ересей. Книга 3 я, гл. 4-я). Помните, братіе, что въ нашей святой православной церкви, по неложному обѣщованію Христа Спасителя, доселѣ пребываетъ и дѣйствуетъ Духъ святой (Іоан. XVI, 16). Посему, братіе, сильна наша вѣра православная и дѣйственна „до сего дня“. Господь не оставляетъ св. церкви православной Свою всесильною благодатию и на вразумленіе всѣхъ отступниковъ отъ православія и нынѣ показываетъ силу ея въ знаменіяхъ и чудесахъ многихъ. Еще не такъ давно въ 1896 году Господь явилъ святой церкви православной Своего угодника Феодосія Углицкаго, архіепископа Чигиринскаго, у честныхъ нетлѣнныхъ мощей котораго совершались и доселѣ совершаются многія чудеса и источались исцѣленія тяжкихъ недуговъ не только для многихъ православныхъ, но даже и для невѣрующихъ іудеевъ-для вразумленія ихъ въ вѣрѣ во Христа. Начало новаго, 20-го, столѣтія въ жизни св. церкви Своей Господь

благословилъ открытиемъ цѣльбоносныхъ мощей новаго угодника Божія св. Серафима Саровскаго... Чудеса, знаменія и явленіе цѣльбоносныхъ мощей св. угодниковъ Божіихъ есть несомнѣнное и очевидное для всѣхъ доказательство истинности и спасительности св. православной церкви. „Аще Миѣ не вѣруете, — сказалъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ невѣровавшимъ въ него іудеямъ, дѣламъ Моимъ вѣруйте. Дѣла, яже Азъ творю о имени Отца Моего, та дѣла свидѣтельствуютъ о Миѣ“ (Іоан. IX, 37, 38; V, 36). Подобно симъ словамъ Господа и мы, православные христіане, можемъ сказать всѣмъ невѣрующимъ и отступившимъ отъ православной церкви: если вы не вѣруете свидѣтельству св. вѣры нашей обѣ истинности православной церкви, то повѣрьте свидѣтельству Самого Бога, благодатю Свою присно и дивно почивающаго во святыхъ Своихъ и черезъ ихъ нетлѣнныя тѣла и даже кости творящаго чудеса и знаменія многая. Замѣчательно, братіе, что ни въ римско-католической церкви, отшавшей отъ корня церкви вселенской восемь съ половиною вѣковъ тому назадъ, ни въ обществахъ, именуемыхъ старообрядцевъ, съ начала отпаденія которыхъ отъ православной церкви прошло болѣе 250 лѣтъ, не открылось со времени ихъ отпаденія отъ истинной церкви ни одного новоявленного угодника Божія, нетлѣнныя мощи кото-раго источали бы исцѣленія. Это есть для всѣхъ очевидное доказательство того, что благодать Духа святаго оставила эти общества. Намъ же, православнымъ христіанамъ, Господь Богъ даетъ самое осознательное чудесное удостовѣреніе въ томъ, что истинная церковь Христова есть наша православная церковь: сколько св. угодниковъ Божіихъ почиваетъ въ нашей церкви православной открыто въ благоуханіи нетлѣнія, сколько чудесъ совершаются у ихъ св. мощей! При открытии св. мощей Тихона Задонскаго, Митрофана Воронежскаго, Феодосія Углицкаго, Серафима Саровскаго слѣ-

ные прозирали, хромые ходили, иѣмые говорили. И все это, братіе, совершается въ наши дни, на нашихъ глазахъ. Только прислушайтесь благочестивымъ слухомъ вѣры къ рассказамъ смиренныхъ богомольцевъ, посѣщающихъ наши св. мѣста для поклоненія св. угодникамъ Божіимъ, и вы удивитесь несказанной милости Божіей, являемой въ нашей православной церкви и въ наши грѣшны, матежны, скучныя вѣрою и благочестіемъ времена. Чего еще можно требовать въ увѣреніе истинности нашей православной церкви? Господь видимо, осзательно есть съ нами и Духъ Его святый въ нашей церкви пребываетъ. Всакому сомнѣвающемуся мы можемъ сказать: „пріди ивиждь“.

Возблагодаримъ же, братіе, Господа нашего Іисуса Христа, Едина Голову единой св. церкви Христовой, что Онъ, Благій, сподобилъ насть родиться въ нѣдрахъ церкви православной и пользоваться всѣми тѣми благодатными дарами, которыхъ нѣть и не можетъ быть у самочинныхъ сборищъ разныхъ новыхъ и старыхъ лжеучителей, хулящихъ нашу матерь-сватую православную церковь.

Единеніе наше церковное на почвѣ любви къ исконному православію, да поведеть насть къ единенію гражданскому на основахъ любви къ отечеству. Братіе, какъ трогательно призвалъ всѣхъ насть-своихъ сыновъ—къ единенію нашъ Верховный Вождь, Государь Императоръ, въ своемъ глубоко-знаменательномъ манифестѣ по поводу объявленія намъ войны Германіей: „Въ грозный часъ испытаній да будутъ забыты внутреннія распри, да укрѣпится еще тѣснѣе единеніе Царя съ Его народомъ, и да отразить Россія, поднявшаяся, какъ одинъ человѣкъ, дерзкій натискъ врага“. Отнынѣ стали историческими и другія слова Государа Императора, какъ и слова Агустѣйшаго Его Предка, Императора Александра Благословеннаго, произнесенные нашимъ Государемъ въ такую же грозно-торжественную минуту предъ

отечественною войною, послѣ богослуженія 20 іюля с. г. въ Зимнемъ дворцѣ: „Я здѣсь торжественно заявляю, что не заключу мира до тѣхъ порь, пока послѣдній непріятельскій воинъ не уйдетъ съ земли нашей“.

Объединимся же, бл. сл., объединимся всѣ мы, любящіе Родину, вокругъ своего Верховнаго Вождя, Государа Императора и станемъ грудью за честь и цѣлость какъ своей родины, такъ и всего славянства. „Съ спокойствіемъ и достоинствомъ, говорить нашъ возлюбленный царь, встрѣтила наша Великая матушка Русь извѣстіе объ объявленіи намъ войны. Я убѣженъ, что съ такимъ же чувствомъ спокойствія мы доведемъ войну, какая бы она не была, до конца“ (рѣчъ въ Зимн. дв.). Вотъ къ какому настроенію и исполненію каждымъ своего долга, кто бы онъ ни былъ и въ какое положеніе онъ ни поставленъ, призываетъ насъ Государь Императоръ.

Объявленіе войны намъ Германіей и изданіе манифеста Государемъ Императоромъ явились въ знаменательные дни памяти великихъ святыхъ нашей православной Церкви и заступниковъ земли Русской. Война объявлена намъ въ день памяти великаго молитвенника за насть и за Царствующій Домъ, преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудотворца, котораго такъ чтить Царская Семья; а манифестъ изданъ 20-го іюля, въ день памяти св. пророка Иліи, пламенного поборника славы Божіей и грознаго отмстителя нечестія во Израили. Эти какъ бы случайныя совпаденія да будутъ намъ добрымъ знаменемъ, посылаемымъ намъ отъ Господа въ наше утѣшеніе и вразумленіе. Благовѣрный и Благочестивѣйшій нашъ Императоръ, въ сознаніи важности момента, закончилъ Свой манифестъ слѣдующими молитвенными словами: „Съ глубокою вѣрою въ правоту нашего дѣла и смиреннымъ упованіемъ на всемогущій Промыслъ мы молитвенно призываемъ на святую Русь и доблестныя войска наши Божіе

благославеніе⁴. А наша, бл. сл., ежедневная молитва теперь должна быть слѣдующая, влагаемая въ наши уста нашею матерію св. правосл. Церковью: „Не на лукъ нашъ уповаємъ, ни оружіе наше спасаетъ насть, Господи, но Твоя всемогущія помоши просимъ, и на Твою силу дерзающе, на враги наша ополчаемся, и имя Твое вѣрно призываємъ“ (послѣд. молебн. пѣнія въ нашеств. супостать).

Молитвы русскаго народа—„богоносца“—не остаются тщетны предъ Богомъ. Онъ явно покровительствуетъ намъ и даетъ къ тому явное небесное знаменіе.

Исключительное по интересу письмо получено отъ генерала Ш., командующаго отдѣльной частью на прусскомъ театрѣ военныхъ дѣйствій.

Написано оно 18-го сентября, почти наканунѣ битвы подъ Августовомъ. Приводимъ изъ него выдержку буквально: „...Послѣ нашего отступленія напѣ офицеръ съ цѣлымъ полуэскадрономъ видѣлъ видѣніе. Они только-что расположились на бивуакѣ. Было 11 час. вечера. Тогда прибѣгаешьъ рядовой съ обалдѣлымъ лицомъ и говоритъ: Ваше высокоблагородіе, идите! Поручикъ Р. пошолъ и вдругъ видѣтъ на небѣ Божію Матерь съ Іисусомъ Христомъ на рукахъ, а одной рукой Она указываетъ на западъ. Всѣ нижніе чины стоять на колѣнахъ и молятся. Онъ долго смотрѣлъ на видѣніе, потомъ это видѣніе измѣнилось въ большой крестъ и исчезло“...

Послѣ этого разыгралось большое сраженіе подъ Августовомъ, ознаменовавшееся большой побѣдой.

Описанный въ письмѣ генерала Ш. случай, когда нашъ полуэскадронъ съ офицеромъ во главѣ видѣлъ на небѣ на канунѣ боя подъ Августовомъ чудесное знаменіе напоминаетъ и другіе случаи на войнѣ.

Въ 312 г. все войско Константина Великаго передъ

началомъ сраженія видѣло на небѣ крестъ съ надписью „Симъ побѣдиши“.

По словамъ лѣтописца, русскіе обязаны своей побѣдой надъ татарами на Куликовскомъ полѣ (1380 г.) появленію небесной рати передъ отрядомъ войскъ, находившимся въ резервѣ. Когда главныя силы русскихъ стали уступать напѣску непріятеля и резервъ долженъ былъ уже вступить въ бой, предъ нимъ вдругъ явилась небесная рать-сонмъ ангеловъ-заступниковъ во главѣ съ архистратигомъ Михаиломъ и св. воинами Георгіемъ, Дмитріемъ, Борисомъ и Глѣбомъ.

Передъ Невской битвой со шведами Александръ Невскій также имѣлъ видѣніе. Онъ видѣлъ, какъ по Невѣ плыла лодка, въ которой сидѣли св. мученики, князья Борисъ и Глѣбъ. И Борисъ сказалъ Глѣбу: „Братъ Глѣбъ, вели грести, да поможемъ сроднику нашему Александру“.

Особенно отличается массовыми видѣніями періодъ крестовыхъ походовъ. Когда впервые раздался призывъ Петра Пустынника, и идея освобожденія Гроба Господня изъ подъ власти невѣрныхъ овладѣла умами всей Европы, тогда то именно, и начинаются повсемѣстныя видѣнія. При вступленіи крестоносцевъ въ предѣлы Палестины, эти видѣнія принимаютъ массовый характеръ.

Во время битвы при Дорилевѣ участники первого крестового похода видѣть св. Георгія и св. Дмитрія, сражающихся въ ихъ рядахъ. Въ разгарѣ сраженія при Антіохіи на глазахъ крестоносцевъ небесный отрядъ, закованный въ латы, спускается съ неба подъ предводительствомъ сь. Георгія, св. Дмитрія и св. Феодора.

Въ день взятія Іерусалима, когда послѣ недѣльной осады войскамъ удалось, наконецъ штурмовать городъ, но штурмъ былъ отбитъ, отрядъ провансальцевъ, который еще ожидалъ своей очереди вступить въ бой, вдругъ увидѣлъ на вершинѣ Елеонской горы лучезарного рыцаря, который махалъ щитомъ, побуждая отрядъ вступить въ городъ.

Когда въ 1187 году Иерусалимъ былъ взятъ Саладиномъ, многіе монахи видѣли, какъ луна опустилась на землю и тотчасъ снова поднялась на небо. Многочисленныя толпы христіанъ видѣли въ этотъ день, какъ въ церкви изъ распятій и иконъ сочились кровавыя слезы.

Люди науки по поводу всего этого скажутъ: массовая галлюцинація, внушеніе, психическая зараза.

Но да будетъ у нашего войска побольше такихъ галлюцинацій и заразъ! Въ нихъ ободреніе и животворящая сила. И пусть наше воинство земное чаще узрить воинство небесное!

Мы же думаемъ и вѣримъ, что Господь явно ободряетъ насъ и наше воинство въ борьбѣ съ врагомъ, попирающимъ всѣ божеские и человѣческие законы, даетъ полную надежду на победу надъ непріятелемъ и оказываетъ явную помощь въ этомъ трудномъ для насъ дѣлѣ. (Голосъ Истины № 43—44, 1914 г.).

Съ нами Богъ. Разумѣйте языцы. Аминь.

Законоучитель второй Воронежской мужской гимназіи
Протоіерей Евграф Овсянниковъ.

Памяти Царя Миротворца Императора Александра III.¹⁾

(По поводу двадцатилѣтія со дня кончины 1894—1914 г.)

Внѣшняя политика императора Александра III, также какъ и внутренняя, носитъ на себѣ явное отображеніе личности монарха съ яснымъ пониманіемъ пользы Россіи, трезвымъ взглядомъ на вещи и прямымъ, честнымъ отношеніемъ къ дѣлу. Достоинство и польза Россіи и здѣсь были для императора прежде всего. Если принять во вниманіе тотъ

¹⁾ Окончаніе. См. № 48.

мудрый путь, по которому слѣдовалъ государь въ области внѣшней политики и тѣ громаднѣйшіе результаты, которые были имъ достигнуты, то положительно необходимо сказать, что императоръ Александръ III въ области сложныхъ, часто неожиданно измѣняющихся и рискованныхъ взаимоотношеній съ другими государствами, особенно недружелюбно настроенными къ Россіи, выказалъ свою геніальность и таланты зоркаго, дальновиднаго и честнаго политика. Политическое наслѣдство, принятое императоромъ Александромъ III, было тяжелое. Печальный для насъ Берлинскій конгрессъ, лишившій насъ по проискамъ нашихъ недоброжелателей вполнѣ заслуженныхъ нами плодовъ нашихъ побѣдъ въ войнѣ съ Турціей, поставилъ наше отечество въ тяжелыя условія, а участіе Россіи въ тройственномъ союзѣ (съ Германіей и Австро-Венгріей), благодаря двуличной и своекорыстной политикѣ Германіи, вело къ явному униженію Россіи. У императора Александра III достало политического мужества, чтобы освободить Россію отъ унизительной зависимости предъ Европой, которая только поддерживала гегемонію Германіи. Предчувствуя намѣренія русскаго императора, напрасно Бисмаркъ—этотъ вершитель тогда судебъ въ Европѣ—устроилъ два свиданія трехъ императоровъ и заключилъ секретный двойственный союзъ съ Австріей противъ Россіи. Императоръ Александръ III, дождавшись окончанія срока союзного договора, открыто вышелъ изъ тройственного союза, сразу измѣнивъ этимъ крупнымъ шагомъ положеніе дѣль въ Европѣ въ пользу Россіи. Не упуская изъ виду Европы и обращая главное вниманіе на развитіе внутренняго благосостоянія своего народа, необыкновенно искусно разрѣшая возникавшія неоднократно международныя осложненія, даже въ томъ случаѣ, когда нашимъ коварнымъ западнымъ сосѣдямъ хотѣлось втянуть насъ въ войну, какъ это было, напримѣръ, послѣ присоединенія безъ позволенія русскаго

цари принцемъ Баттенбергскимъ къ Болгаріи, освобожденій русской кровью, Восточной Румеліи, императоръ Александръ III прекрасно понималъ, что народы гораздо внимательнѣе прислушиваются къ голосу сильного, что все законные требованія Россіи и русскаго царя; хотя бы и самое требование мира, Европа послушаетъ тогда только, когда эти требованія будуть опираться на хорошую военную силу. „Отечеству нашему, говорилъ государь въ реєскрипѣ на имя военнаго министра Ванновскаго отъ 22 іюня 1890 г., несомнѣнно нужна армія сильная и благоустроенная, стоящая на высотѣ современаго развитія военного дѣла, но не для цѣлей агрессивныхъ, а единственно для охраненія цѣлости и государственной чести Россіи“. По указанію императора, былъ произведенъ потомъ цѣлый рядъ реформъ въ вооруженныхъ силахъ Имперіи, въ результатѣ чего русская армія находилась въ боевой готовности. А чтобы русская армія, хотя бы и сильнѣйшая, не осталась одинокою, императоръ Александръ III, какъ убѣжденный поборникъ общеверопейскаго мира, на крайнемъ западѣ отыскалъ себѣ естественаго, а потому и вѣрнаго союзника—Францію и, такимъ образомъ, по мѣткому выражению одного историка, „какъ желѣзными клещами сковалъ то разбойничье гнѣздо, исходившее изъ котораго воинственные клики и шумъ отъ бряцанія оружіемъ распространяли всюду тревогу и мѣшиали мирнымъ людямъ заниматься своимъ трудомъ“. А въ настоящее время кроваваго пожара, когда наша благородная союзница—Франція—вмѣстѣ съ нами отражаетъ дерзкаго врача, какъ должны мы быть благодарны политической прозорливости Царя-Миротворца! Укрѣпивъ государство, поставивъ его на правильный путь внутренняго и внѣшняго развитія, императоръ Александръ III своей талантливой политикой внѣшней, всегда высокочестной и трезвой, поднялъ до необычайной высоты свое вліяніе и вліяніе Россіи на

политическія дѣла всего міра. Достаточно сказать, что въ послѣдніе годы жизни государя императора Александра III ничто важное въ Европѣ не могло совершиться безъ его согласія; первенство въ ней явно уходило изъ рукъ Германіи, безъ воли русскаго монарха никто не въ состояніи былъ тогда нарушить миръ, начать войну. Къ великой чести императора Александра III нужно сказать, что онъ, давая чувствовать силу и мощь Россіи другимъ, особенно когда этого требовали обстоятельства, какъ это было, напримѣръ, при столкновеніи въ 1885 году съ афганцами на берегу рѣки Кушки руководимыми англичанами, употребляя свое грамаднѣйшее вліяніе въ политическихъ дѣлахъ Европы исключительно въ пользу мира во всемъ мірѣ, показавъ этимъ высокій нравственной строй своей прекрасной русской души. И это оцѣнила вся Европа. Лишь только телеграфъ успѣлъ разнести вѣсть о роковомъ событии—смерти Царя-Миротворца—общества и правительства всѣхъ просвѣщенныхъ странъ, забывъ всѣ свои личные счеты, наперевѣръ поспѣшили выразить русскому народу и его новому тогда государю, нынѣ здравствующему Императору, сочувствіе въ постигшемъ горѣ, а ихъ представители явились ко гробу почившаго монарха какъ бы для того, чтобы оспаривать у русскаго народа его исключительное право оплакивать смерть всѣмъ одинаково дорогого человѣка. „Чѣмъ торопливѣе рука смерти спѣшила закрыть его глаза, говорилъ въ своей рѣчи, произнесенной по поводу смерти императора Александра III извѣстный историкъ В. О. Ключевскій, тѣмъ шире и изумленнѣе раскрывались глаза Европы на міровое значеніе этого недолгаго царствованія... Оказалось, что европейская цивилизациѣ недостаточно и неосторожно обезпечила себѣ мирное развитіе, для своей собственной безопасности помѣстилась на пороховомъ погребѣ, что горящій фитиль не разъ съ разныхъ сторонъ прибли-

жался къ этому опасному оборонительному складу и каждый разъ заботливаа и терпѣливая рука русскаго Царя тихо и осторожно отводила его... Европа признала, что Царь русскаго народа былъ и государемъ международнаго мира и порядка и этимъ признаніемъ подтвердила историческое призваніе Россіи, ибо въ Россіи по ея политической организаціи въ волѣ Царя выражается мысль его народа, а воля народа становится мыслью его Царя... Октябрскіе дни ли-ливадійскихъ страданій были для западной Европы днями нравственнаго сближенія съ Европой восточной и, провожая въ могилу гробъ русскаго Царя, она впервые оплакиваетъ въ немъ своего европейскаго государя" (Рѣчь, произнесенная въ засѣданіи Император. Общества исторіи и древн. россійск. при Москов. Университ. 28 окт. 1894 г. Предсѣдат. Обществ. В. О. Ключевскимъ. Москва 1894 г. стр. 6—7).

„Поучительна была и частная жизнь императора Александра III. Онъ былъ лучшимъ сыномъ Церкви, образцовымъ семьяниномъ, работалъ до устали, въ часы досуга рубилъ дрова, игралъ съ дѣтьми и т. п. Достойна вниманія и самая кончина его. Нѣсколько дней уже онъ чувствовалъ приближеніе смерти и готовился къ ней, какъ вѣрующій христіанинъ, не оставляя заботъ о дѣлахъ правленія. Два раза, 9 и 17 октября, Государь пріобщился Св. Таинъ. Не спавъ всю ночь, рано утромъ 20 числа въ Бозѣ почившій императоръ сказалъ государынѣ: „Чувствуя конецъ, будь спокойна. Я совершенно покоенъ“, и, собравъ всю семью около себя, пригласилъ духовника и пріобщился съ великимъ умиленіемъ, произнеся вслухъ яснымъ для всѣхъ голосомъ молитву предъ причащеніемъ, сидя въ креслахъ. Государь все время не терялъ ни на минуту сознанія. Постѣ обѣдни онъ послалъ за о. Ioannomъ Сергіевымъ и вмѣстѣ съ нимъ молился; потомъ, чрезъ полчаса, призвалъ

его снова, и о. Иоаннъ вновь напутствовалъ его молитвою и помазаниемъ св. елея и оставался при немъ до самой кончины. Въ два часа по полудни усилился у государя пульсъ и взоръ его какъ бы оживился, но уже черезъ четверть часа, закрывъ глаза и откинувъ голову, онъ предалъ духъ Всевышнему Богу, завѣщавъ своему народу благословеніе мира и завѣтъ доброй жизни. Да будетъ же имя его благословенно отнынѣ и до вѣка“!

Государь императоръ Александръ III въ заботѣ о своемъ государствѣ посѣщалъ много русскихъ городовъ и селеній. Удостоился счастья лицезрѣть Царя-Миротворца и нашъ городъ Воронежъ. Государь посѣтилъ Воронежъ 8 мая 1887 года на пути изъ Новочеркасска съ Государыней Императрицей, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, нынѣ здравствующимъ Государемъ Императоромъ и покойнымъ великимъ княземъ Георгіемъ Александровичемъ. Царственнымъ гостямъ устроена была Воронежемъ торжественная встрѣча и пріемъ. По словамъ очевидца, „городъ украсился тріумфальными арками на Большой Дворянской и Большой Московской улицахъ. На кадетскомъ плацу устроены были павильонъ, прекрасно драпированный краснымъ съ золотомъ, декорированный растеніями и флагами и обставленный внутри гостиной мебелью. Улицы разукрасились флагами, коврами и вензелями Ихъ Величествъ, изображеніями, декорированными зеленью и цветами. Съ ранаго утра, 8 мая, улицы стали наполняться народомъ; кромѣ городского населенія, въ городъ прибыла масса сельского люда. Терпѣливо и въ строгомъ порядкѣ ожидала на улицахъ эта масса счастья хотя мелькомъ взглянуть на своего батюшку-цадя и положить ему земной поклонъ“. На вокзалъ для встрѣчи высокихъ гостей собрались мѣстная власти, учащіеся съ начальствомъ и почетный караулъ отъ мѣстныхъ войскъ съ музыкою. „Въ половинѣ четвертаго колокольный звонъ всѣхъ цер-

квей возвѣстилъ приближеніе Императорскаго поѣзда. При звукахъ народнаго гимна, исполненнаго музыкой и громкаго „ура“, Ихъ Величества и Ихъ Высочества изволили выйти изъ вагона на платформу подъ сѣнь устроеннаго навѣса, вѣшаго въ царскіе покои, высланные краснымъ сукномъ и усыпанные цвѣтующимъ ландышемъ“. Принявъ представительство отъ войскъ, начальства и города, Ихъ Величества съ Ихъ Высочествами направились въ открытому экипажу въ Митрофановскій монастырь, гдѣ были встрѣчены монашесющими и городскимъ духовенствомъ съ преосвященнымъ Венiamиномъ во главѣ. Поклонившись угоднику, св. Матрофану, Царственные гости отправились на кадетскій плацъ, гдѣ изволили смотрѣть парадъ мѣстныхъ войскъ и кадетъ. По пути слѣдованія Ихъ Величествъ съ Ихъ Высочествами стояли сплошныя массы народа и не смолкало громогласное „ура“. Посѣтивъ затѣмъ Кадетскій корпусъ и обозрѣвъ лазаретъ корпуса, Ихъ Величества вернулись на станцію Воронежъ, гдѣ еще разъ милостиво говорили съ присутствующими начальственными лицами и затѣмъ, простившись со всѣми окружавшими лицами, отбыли изъ Воронежа при громкихъ кликахъ народа, бѣжавшаго за царскими поѣздомъ на разстояніи нѣсколькихъ верстъ, почти до Раздѣльной. Вечеромъ городъ былъ иллюминованъ. „Восторгъ народа при видѣ Царской семьи и ликованіе трудно поддается описанію; многіе умилялись до слезъ и съ энтузіазмомъ говорили о томъ наслажденіи, которое испытывали при видѣ Ихъ Величествъ“ (Донъ № 51, 1887 г.).

Вл. Долгополовъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
На 1915 годъ.

Издательство В. М. СКВОРЦОВА.

Дасть своимъ под-
писчикамъ

За 12 руб.

3 периодическихъ орга-
на и 5 названий

отдельныхъ изданій, а именно:

Ежедневная политическая, общественная и церковная газета.

„КОЛОКОЛЪ“ | X г. изд. | ПОДПИСНАЯ ЦѣНА
въ годъ | годъ. Полгода 1 мѣсяцъ.
300 №№ | 6 р. 3 р. 50 к.

Еженедѣльный иллюстрированный, апологетический, пропо-
вѣднический и духовно беллетристический журналъ

VII г. изд. | ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:
52 №№ „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ | на годъ. полгода.
3 р. 1 р. 50 к.

Годовые подписчики и на газ. «КОЛОКОЛЪ» и журн. «ГОЛОСЪ ИСТИНЫ» вносятъ за оба изданія только 8 руб. и получать бесплатно

Сочиненіе **Разоблаченіе Тайнъ Масонства.** Шавла
Николо. (Безплатное приложеніе къ журналу «Голосъ Истины»).

2 части съ предисловіемъ епископа Перари Жуана. Перев.
Валентины Коршъ.

Сверхъ того въ фельетонахъ газеты «КОЛОКОЛЪ», будутъ напечатаны два
высоко-художественныхъ произведенія, а именно:

„На зарѣ благодати“, романъ изъ первыхъ временъ хри-
стянства, Попова Пермскаго, автора
«Жизнь факеловъ и философскихъ
этюдовъ. «Зло» и «Счастіе».

„ХРИСТИАНКА“. Повѣсть изъ современной жизни
Франціи. Переводъ Мазуренко.

XX г. изданія.
ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ | **„МИССІОНЕРСКОЕ“** Подписная цѣна:
ЖУРНАЛЪ. | приложеніями въ годъ. полгода.

12 №№ съ 4 бесплатными
приложеніями въ годъ. **6 р. 3 р.**

150 №№ **Православный Благовѣстник.** Двухмѣсяч.
6 вып.

Путеводитель въ живомъ словѣ пастыря-проповѣдника и учителя вѣры и нравственности.

Сборникъ подробныхъ проповѣдническихъ конспектовъ и схемъ на всѣ воскресныя и праздничныя церковныя службы, внѣбогослужебные и миссионерскія бесѣды въ кругу 1915 церковнаго года.

ЧУДЕСА И ЗНАМЕНИЯ НАШЕГО ВРЕМЕНИ. Сборникъ религіозно-назидательныхъ разсказовъ міра таинственнаго, расположенныхъ въ порядкѣ катехизического ученія о вѣрѣ.

Пособіе для церковныхъ поученій и христоматія для чтенія въ семье и школѣ.

Церковные вопросы на думской каѳедрѣ.

и

Исторія и обличение новыхъ раціоналистическихъ сектъ.

Вновь переработанное сочиненіе Н. Гумилевскаго.

(Будетъ печататься особымъ счетомъ страницъ въ «Мисс. Обозр.» 1915 г.).

Подписавшіеся на всѣ изданія и приложенія

ВМѢСТО 20 руб. ПЛАТЯТЬ ТОЛЬКО 12 руб.

и въ 1915 получать: 300 №№ ежедневн. газ. „Колоколь“. 52 № еженед. журн. „Гол. Истины“. 12 №№ ежемѣсячн. журн. „Мисс. Обозр.“ 6 выпуск. „Прав. Благов.“ и 4 книжки бесплатн. приложений.

РАЗСРОЧКА ДОПУСКАЕТСЯ для подписавшихся на всѣ изданія: При подпискѣ 9 р. къ 15 іюля 3 р.

Г. г. возобновляющіе подписку, если не могутъ почему-либо выслать къ 1-му января подписные деньги, благоволять не позже 15-го декабря с. г. прислать открытку съ извѣщеніемъ:— подписану прошу возобновить на та-кія-то издаکія, деньги высланы будуть тогда-то и приклейтъ свой здресный билетикъ 1914 года.

Подписку просимъ избѣгать направлять чрезъ книжные магазины, такъ какъ редакція и адресатъ теряютъ 5%, а адресовать исключительно на редакцію: Петроградъ, Невскій, 153, Редакція „Колоколь“.

Издатель-Редакторъ **В. М. СКВОРЦОВЪ.**

Редакторы: **И. И. Высоцкій и В. О. Смирновъ.**

Приаждомъ № „НИВЫ“ подписчики получа- ютъ по одной книгѣ всего въ годъ **52 КНИГИ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1915 годъ
(46-й годъ изданія)
на еженедѣльный иллюстрирован-
ный
ЖУРНАЛЪ
со многими приложеніями

НИВА

Гр. подписчики „НИВЫ“ получать въ теченіе одного 1915 года;

52 № еженедѣльн. художеств.-литер. журн. „НИВА“: повѣсти и разсказы, критич. и популярно научн. очерки, біографіи, военные и политические очерки и обозрѣнія, рис. въ краскахъ, снимки съ картинъ, рисунки, портреты и иллюстраціи съ театра военныхъ дѣйствій.

52 КНИГИ, отпечатаны убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдутъ:

12 КНИГЪ ежемѣсячнаго журнала „ЛИТЕРАТУРНЫЙ И ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫЙ ПРИЛОЖЕНИЯ“: повѣсти, разсказы, популярно-научн. и критич. статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы бібліографіи, смѣси, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

40 книгъ „СБОРНИКЪ НИВЫ“ 40 книгъ,

которыя подписчики получать въ теченіе одного 1915 года, содержать: первую серію – 18 книгъ бол. формата полн. собр. сочин.

Д. Н. МАМИНА-СИБИРЯКА.

Цѣна существ. изданій 15 руб. безъ перес.

ПОЛНОЕ СОБР. СОЧИН.
въ 12 книгахъ

И. А. БУНИНА.

Цѣна существ. изданій 15 руб. безъ перес.

новое произведеніе (оконч. повѣсти „ЯМА“ въ 12 книгахъ

И. А. КУПРИНА.

Будеть стоить приблизительно 1 р. 50 коп. безъ перес.

ПОЛНОЕ СОБР. СОЧИН.
въ 8 книгахъ

М. МЕТЕРЛИНКА.

Цѣна существ. изданія болѣе 8 руб. безъ перес.

1 ГЕНЕРАЛЬНАЯ КАРТА средне-европейскаго и южнаго театра военныхъ дѣйствій подъ ред. проф. Ю. М. ШОКАЛЬСКАГО

Въ 6 красокъ. Размѣръ 108×130 сант., въ масштабѣ 50 верстъ въ дюймѣ.

12 № „НОВѢЙШИХЪ МОДЬ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ.

12 ЛИСТОВЪ: до 300 рукодѣльныхъ и выпилъныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ.

1 „отрывной ежемесячный календарь“ на 1915 годъ, отпечатан. красками. ПОДПИСНАЯ ЦѣНА „НИВЫ“ со всѣми приложеніями на годъ:

въ ПЕТРОГРАДѢ: безъ доставки – 6 р. 50 к., съ доставкой – 7 руб. 50 коп. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской – 7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“ – 7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи – 8 р. За границу – 12 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Для гг. служащихъ какъ въ казенныхъ, такъ и въ частныхъ учрежденіяхъ, при коллективной подпискѣ за поручительствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ, допускается разсрочка платежа на самыхъ льготныхъ условіяхъ. Желающіе получигъ, кромѣ „Нивы“ 1915 г., еще собр. соч. А. И. Куприна (21 кн.) прилож. къ „Нивѣ“ въ 1912 г., доплачивають 4 р. 50 к. съ перес. въ Евр. Россіи. Иллюстрированное объявление о подпискѣ высылается бесплатно по первому требованію.

Адресъ: Петроградъ, въ Контору журнала „НИВА“, ул. Гоголя, № 22.

1—3

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны.—Протоіерей Епрафа Овсянникова.
Памяти Царя Миротворца Императора Александра III.—Вл. Домополова
Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ.

Печатать дозволяется. 7 декабря 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.